

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

NO LI. - Núm. 19282 - Palma de Mallorca

Jueves 4 de Noviembre de 1937, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Intercambio consular entre Inglaterra y el Generalísimo es considerado por la prensa inglesa como un paso importante y decisivo de Inglaterra para el reconocimiento del Gobierno Nacional

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestras líneas

ocupando una importante altura al este del Vértice Lasaité.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 3 de Noviembre de 1937, II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

### Juicios de Azaña sobre intelectuales y políticos

Hemos visto que las Memorias de Azaña revelan en su autor un hombre sin ideal y que no mantiene contacto con la realidad; un hombre que no ha sentido nunca la inquietud de la responsabilidad, del servicio y del deber. El desdén con que trata a sus amigos y colaboradores es algo que realmente impresiona. A veces llega francamente a la doblez, si se tiene en cuenta el momento en que se escribían las palabras correspondientes de las Memorias.

De Miguel Maura, Ministro con él decía: "Maura es maurista; y todo el que ocupa el Poder, comete, a su juicio, una usurpación. Como no tiene más que osadía y arrebato y no le circula por la cabeza ni la sombra de una idea, ha discurrido para su partido conservador un programa famoso que se condensa en esta forma: hacer lo contrario de lo que hace este gobierno."

Del banquero Busquets, propietario de "El Liberal" y del "Heraldo", periódicos de izquierda, dice reiteradamente que: "es bruto, tosco, hombre de presa."

De su embajador en Roma, Gabriel Alomar, escribe: "Se está poniendo y poniéndonos en ridículo. Si se aprueba pronto la ley de incompatibilidades tendrá que dejar el cargo, y esa sería la mejor solución. Pero si opta por la embajada, habrá que quitarlo".

El juicio que le merecía el general La Cerda, francamente afecto a la República, es el siguiente: "La Cerda es un incapaz, semi-loco; es desastrado hasta en el vestir."

De Marcelino Domingo, a quien hizo Vice-Presidente de su partido, explica que escribe muy mal, que "lo más inasequible del mundo es pedirle a Domingo precisión y detalle de ninguna cosa", que "hasta el castellano que habla se compone de expresiones vagas, generales e inapropiadas." Como reformador agrario nos dice que "su desconocimiento de las cosas del campo es total", y que presentó "no tenía pies ni cabeza". Hablando del problema del carbón, dice que, "de las enrevesadas propuestas que trae Domingo sobre la huelga de mineros asturianos, ninguna es aceptada".

De Indalecio Prieto escribe: "Prieto debe de estar enfermo. La violencia de su carácter es tal, que tiene aterrorizados a sus funcionarios. Si les manda hacer un proyecto, por disparatado que sea, lo hacen sin formular ninguna observación. Con lo cual, a fuerza de querer probar que él es quien manda, se halla prácticamente sin colaboradores". Acerca de la oratoria de Prieto apunta: "Prieto es muy lento en el desarrollo del discurso, aunque dice muchas palabras por minuto", "y su dominio del idioma es corto y no tiene vocabulario, ni mucho menos, un vocabulario preciso. Emplea el vocabulario de los periódicos. Cuando quiere ser elegante, dice "al socaire", empleándolo siempre mal."

De Fernando de los Ríos, actual Embajador en Washington, hace un retrato tan implacable como el de Marcelino Domingo. Escribe, por ejemplo: "Es muy curioso oírle a Fernando la apología de las personas que le parecen excelentes. A cada descubrimiento personal que hace Fernando, diríase que el mundo ha estado en tinieblas hasta este momento. Y la verdad es que su ingenuidad pedante y su falta de mundo

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora cooperando de modo eficaz y eficiente, generoso, a la «campaña de abrigo al combatiente» que patroína la esposa de nuestro Generalísimo, madre de los españoles. Ella quiere ser «madre del soldado» y tu, que quiza lo eres, imita tan noble ejemplo.

le han valido a Fernando chascos terribles." En otra ocasión anota: "Me abstengo de decirle que su tono "profesoral", su expresión pedante y rebuscada y su terquedad fanática le hacen a veces muy cargante." Manuel Azaña añade la siguiente anécdota de antología: "Por cierto, que ayer cuando ya nos despedíamos, Fernando me dijo aparte: "¿ha visto usted la cursilería de estos grabados?—¿Cómo grabados?, le respondí. Si es una colección de Tiéppolos! — No lo había conocido."

Del entonces teniente coronel Mangada, el "héroe" de los milicianos, dice: "Mangada está loco. Es vegetariano, esperantista y espiritista. Per teneceemos al tipo militar no conformista por desequilibrio mental, como

había algunos durante la monarquía". "Me ha enviado un folleto escrito en verso, digámoslo así, explicando las reglas del tresillo con alusiones políticas. Debería ser motivo suficiente para expulsarlo del Ejército. Sin embargo, como es natural, Mangada tiene popularidad entre los mentecatos del Ateneo y algunos periódicos lo jalean."

De Martínez Barrio dice: "Al acabarse la sesión de esta tarde, Martínez Barrio ha salido al pasillo. Los radicales le aplauden y dan vivas a la República honrada." Oú dial (1) honneur va-t-il se nicher?

Y si los políticos le merecían tan despectivos y aun injuriosos conceptos, no salían mejor librados de su pluma los intelectuales que se habían puesto al servicio de la República. De una conferencia de Unamuno en el Ateneo decía que había sido lastimosa: "una estupidez o una mala acción."

De Ortega y Gasset dice que: "Proyecta hacer un manifiesto al país "para ponerlo en pie" contra el gobierno. He leído escrito una carta a Sánchez Román, diciéndole, entre otras cosas, que nunca en España se había llegado a una desvergüenza igual. El "filosofazo" está que muere. ¡Que se apunte ocho!". De Pérez de Ayala dice que: "siempre está arremado a alguien o a algo donde sueña influencia, reputación o dinero."

Así juzga Azaña a los hombres que le han rodeado. Unos, le han abandonado, convencidos de que es un hombre estéril. Otros, le siguen todavía... Pero del conjunto de sus juicios sobre las cosas y las personas de las etapas de su mando, se deduce cómo ha sido "gobernada" España durante el tiempo que Azaña ejerció una función protagonista.



Inauguración del local de los flechas de La Soledad. — Casa Juvenil, núm. 2

Fot. Vila



## Misa funeral por los caídos organizada por la Sub-Delegación Territorial de Cataluña de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares

El próximo viernes día 5 de los corrientes a las diez y media de la mañana se celebrarán en la Iglesia de los Rdos. Padres Misioneros de San Vicente de Paul, calle Misión 9, los funerales que por el alma de los caídos y asesinados en Cataluña, los camaradas de las Centurias Catalanas y por enanos encuadrados en el Ejército y Milicias, nacidos en Cataluña dieron su vida por la liberación de España.

Cantará la misa el M. I. señor Doctor don Francisco Ortega de la Lorena Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral

de Palma. Asistirá a la misa y oficiará en el responso el Excmo. y Rdmo. Padre Juan Perelló, Obispo de Vich, diciéndole la oración fúnebre el Rdo. Padre Miguel Piquer, C. M.

Será interpretada la Misa de Requiem a tres voces del Maestro Perosi. La Sub-Delegación Territorial de Cataluña invita a todos los españoles a los actos mencionados y espera la asistencia de todos los catalanes a los funerales en sufragio de nuestros hermanos, que dieron su sangre por la liberación de España.

## Calendario bélico

Día 3

### EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Yo no sé si leí bien o si estoy equivocado; pero yo entendí que Eden esta vez había hablado de manera muy distinta de como solía hacer, en habilísima finta, al tener que responder a los pares laboristas que, desde la oposición, defendían los marxistas que asuelan nuestra Nación. "No, señores, —dijo Eden—, hay que ser imparciales pues hay Estados, también, en pro de los nacionales y ya es hora de acabar el bélico contrabando que, a los rojos, por el mar y desde Francia, está armando". Si se alegran en el cielo de un pecador convertido ya se pueden dar al vuelo las campanas, que ha caído del burro en que cabalgaba, cegado por la verdad, un buen jinete que andaba en la semioscuridad.

Pepe BREVE

## Comandancia General de Baleares

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1937.—2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuenmayor Biscach.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

## Agradecimiento

Con motivo del cincuentenario de LA ALMUDAINA hemos recibido numerosas felicitaciones y muestras de aprecio que agradecemos de todo corazón.

Por venir del Excmo. Sr. Gobernador civil de Baleares, D. Miguel Fons, damos a continuación sus cariñosas y benévolas frases:

"Al felicitarle efusivamente por el quincuagésimo aniversario de la fundación de dicho periódico, hace fervientes votos para que el decano de la prensa diaria de esta ciudad siga siendo, siempre, portavoz de los intereses morales y materiales de nuestras islas."

Nuestros estimados colegas también nos han dedicado frases y elogios por los que quedamos obligados. Dijo "Correo de Mallorca":

"Con tan grato motivo, el decano de los diarios de esta ciudad publicó un pulcro suplemento conmemorativo en el que se juntan su pasado y

su presente. En primera página aparecen los retratos de sus fundadores don Enrique Alzamora, don Juan L. Oliver, que fué su primer director, D. Guillermo Sampol, D. Jerónimo Amengual Sampol y D. Francisco Muntaner, así como también el de su segundo director, el ilustre periodista don Miguel Santos Oliver, y el de su director actual, nuestro estimado compañero don Jerónimo Amengual Oliver. El atildado suplemento contiene también fotografías de la casa del diario, de la maquinaria con que se imprime éste y del personal que lo confecciona y distribuye. El texto lo constituyen interesantes artículos de la Dirección y de todos los redactores y colaboradores de LA ALMUDAINA, cada uno de ellos con el retrato del autor."

Escribió "La Última Hora":

"Para solemnizarlo, publicó ayer el decano de los diarios de Palma, un extraordinario, en el que colaboraron sus más destacados elementos, cuyos retratos, como también el de los fundadores de LA ALMUDAINA, ilustraron el número de ayer.

Al felicitar a nuestro colega en tan señalada fecha, deseámosle prosiga por muchos años en el estado de la prensa."

"El Día" nos dedicó las siguientes líneas:

"Al cumplirse anteayer los 50 años de su nacimiento, ha conmemorado LA ALMUDAINA la fecha inicial de su vida con un número extraordinario, modesto pero lleno de la emoción de las cosas vividas y prenda y augurio de la labor que espera realizar, que es nada más y nada menos que proseguir la que le ha granjeado el prestigio de que goza y ha hecho posible el desarrollo alcanzado.

No ha sido este número extraordinario —las circunstancias mandan— parejo del voluminoso que editara hace cinco lustros para conmemorar sus bodas de plata; pero en el de hoy, junto al recuerdo de los que se fueron —Santos Oliver, don Juan Muntaner, don Guillermo Carbonell— no falta la mirada atrás para otear el camino recorrido y la decisión firme para seguir la dirección, hecha historia de medio siglo.

Los redactores y colaboradores del colega se asoman a las columnas de este extraordinario para reiterar su comunicación con el lector —en tal ocasión más sentida y emocional que de ordinario— y acompañar, en tan señalada fecha, al director del veterano colega nuestro querido compañero y cordial amigo don Jerónimo Amengual Oliver, que al cabo de 32 años de llevar el timón de LA ALMUDAINA recoge hoy el fruto de una larga labor, dispuesto a seguir sembrando, con independencia un poco arisca, aquellos principios que informaron siempre LA ALMUDAINA y que hoy, en esencia, defiende toda la España auténtica.

A cuantos laboran en las páginas del decano de la prensa diaria mallorquina va nuestro sincero parabién con nuestro anhelo de que vean colmados de éxitos los 25 años que empezaron anteayer."

A todos, muy agradecidos.

## Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío de la Armada y Comandante Militar de Marina de Baleares.

HAGO SABER: Que siendo peligroso para el puerto la permanencia en el mismo de la Goleta nombrada "SAFFI" y de la gabarra "DARIEM" se pone en conocimiento de sus dueños, que si en el plazo de 15 días contados a partir de esta fecha no las retiran, esta Comandancia de Marina procederá al desguace de las mismas.

Palma 3 de Noviembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.—El C. de N. Comandante Militar de Marina, Gabriel Rodríguez.

PRINCIPAL

HOY

Formidable reestreno

## Crimen y castigo

PETER LORRE

Un film en español de Columbia

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### DEPARTAMENTO DE JUSTICIA

Resuelto el expediente 115 seguido ante este Departamento contra el ex-Pelayo Miguel Morey Ferrer, el Jefe Provincial de conformidad con la propuesta de esta Delegación Provincial he decretado lo siguiente:

CALIFICACION: Aparte del concepto que merece el Rdo. señor Galindo de contumaz adversario a las disposiciones unificadoras del Caudillo, por su reconocido odio a la antigua Falange Española, los hechos relatados, a juicio del informante son constitutivos de serias faltas de menosprecio a disposiciones emanadas de autoridad legítima de nuestra Organización de las que son responsables en concepto de autores o ex-Pelayo Miguel Morey y el ex-Regente Miguel Llabrés, calificada en cuanto al primero por otra falta incidental de indisciplina y de injurias de obra en cuanto al segundo, cometidas ambas contra un Jefe y camarada en acto de servicio.

En su consecuencia he ordenado: los expedientados ex-Pelayo del Regente Miguel Morey Ferrer y ex-Regente Miguel Llabrés Sansó, ambos de Palma a rendir público arrepentimiento y promesa de no reincidir en los actos de menosprecio y desacato en que incurrieron, con la pena accesoria de inhabilitación temporal por un año de todo cargo o mando a contar desde su efectivo ingreso y encuadramiento en Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### SECRETARIADO POLITICO

Sanciones impuestas por los actos de indisciplina en la concentración de estudiantes del S. E. U. celebrada en Burgos en el día de la Raza:

De conformidad con el dictamen emitido por el Delegado Nacional de Justicia y Derecho, en el expediente instruido para depurar los actos de indisciplina producidos en Burgos por algunos estudiantes de la disuelta organización escolar llamada A. E. T., con motivo de la concentración celebrada en aquella Capital el día 12 del presente mes, el Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de orden del Jefe Nacional ha acordado imponer las sanciones siguientes:

PRIMERO. A don José María Zaldívar Arenzana le ha sido impuesta la última pena de la jurisdicción disciplinaria de la Organización y conforme a lo prevenido en el artículo 10 de los Estatutos, se le priva de la condición de afiliado militante de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS con la prohibición de usar los uniformes y distintivos de la Organización, ni otros de organizaciones ya disueltas, ni de

sempañar cargo político alguno en el Estado, en la Provincia o en el Municipio.

SEGUNDO. A don José María Arribas de Robles, Abogado del Estado, se inhabilitará para el desempeño de todo mando dentro de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, hasta el día 12 de Octubre de 1939, con la misma prohibición por igual plazo de tiempo para el desempeño de cargos políticos en el Estado, Provincia o Municipio.

Se le impone igual pena de inhabilitación por un año don Mariano Pineda y Oliver, Catedrático de la Universidad de Valencia y a don Tomás Lucendo Muñoz Carmona, Profesor de la Escuela de Cerámica de Madrid.

Salamanca 20 de Octubre de 1937.— II Año Triunfal.—Por el Secretariado Político: El Secretario, Joaquín Miranda.

## Lectura de una Obra Teatral

Nuestro compañero de redacción Ferrari Billoch, ha dado lectura a la compañía Catalina-Estelrich de su obra "El hombre que recuperó su alma".

Se trata de una comedia dramática en tres actos y en prosa, y, desde luego de una gran actualidad. La acción se desarrolla en Madrid antes y después del glorioso 18 de Julio y entre personajes de la situación política que se vivió en esos pasados años. F. Ferrari Billoch levanta el vuelo y a través de escenas muy bien tratadas nos permite asomarse entre bastidores para ver como eran movidos aquellos personajes, esos vivos de fuerzas secretas. En su farsa presenta la tragedia del hombre de buena familia ganado y vencido, en su ambición política, por las sirenas de la política pública y que cuando quiso darse cuenta se halló en el abismo del frente popular. El amor y ternura de su propia mujer que frente a todos los avatares conservó en su hogar el espíritu cristiano, le gran al fin que el hombre recupera el alma que había perdido entre masones y marxistas.

La comedia está bien dialogada y ofrece momentos de honda emoción dramática. Cuantos escucharon su lectura felicitaron calurosamente a su autor asegurándole un éxito franco. El señor Ferrari Billoch ha querido dar a conocer a sus paisanos esta modalidad de intensa producción literaria, antes que la obra se estrene en el Continente.

La comedia está ya en ensayo y se estrenará en breve en el Salón Mallorquina, por la citada compañía Catalina Estelrich.



FRONTÓN BALEAR

HOY

TARDE A LAS 4 Y 1

ATANO - JESUS

contra IRIÓNDO II - ARRATE

SATUR - SOLOZABAL

contra ZULAICA - CARMELO y quinielas.

Sábado partidos y quinielas.

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Mallorca. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 1.

### ATENCION

Si las leñas marcas La Graciosa y La Rabalera, no fueran las mejores, como se conocerían por toda la isla?

Hoy, primer sorteo del CUPON DEL CIEGO, obra benéfica de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Compra el CUPON DEL CIEGO que te ofrece un vendedor callejero y con ello cooperarás al bienestar del desvalido, tu hermano a quien debes toda clase de consideraciones.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, quiere el bienestar de todos y por ello patrocina la obra benéfica del CUPON DEL CIEGO.

### Sociedad

Un grupo de amigos íntimos del Grupo Literario Artístico del Ateneo obsequiaron al socio amigo don Antonio Nicolau, Procurador de los Tribunales con una comida que tuvo lugar en el Restaurant de "Ca'n Luque", del caserío de San Agustín.

Durante el ágape, reinó la más alegre y franca camaradería.

Ayer tarde fueron asistidos en la Casa de Socorro, nuestro amigo don Gabriel Bizañez, su hija Juana y su hijo político don Pedro Gual que sufrieron un accidente de automóvil en Bañalbufar resultando lesionados y sufriendo heridas de consideración en la cabeza el señor Bizañez.

Les deseamos pronto alivio.

En la Catedral Basílica recibió ayer tarde las aguas bautismales el precioso niño primogénito de los consortes nuestros amigos don Antonio Salvá Ferrer y doña Margarita Roca Peyró.

Verificó el bautismo el M. I. señor don Andrés Calmarí, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, imponiendo al nuevo cristiano el nombre de Guillermo.

Fueron padrinos el abuelo materno y la abuela materna respectivamente don Miguel Roca y doña Catalina Ferrat.

Reciban los padres nuestra felicitación.

En la parroquia de San Jaime se celebraron los funerales en sufragio del joven Eduardo Llompard de la Peña.

Los funerales se han visto muy concurridos.

Reiteramos a su distinguida familia y en especial su padre don Miguel, sus hermanos don Guillermo, alférez médico y don José, la expresión de nuestra más profunda condolencia por la desgracia que les aflige.

### Sanidad de F. E. T. y de las JONS

Todos los camaradas encuadrados en Sanidad de F. E. T. y de las JONS que deseen voluntariamente prestar sus servicios en Sanidad Militar podrán dirigirse para detalles a esta Delegación.

Se recuerda al mismo tiempo a todos los camaradas médicos de F. E. T. y de las JONS la obligación ineludible de sindicarse.

Se invita a todos los médicos pertenecientes al Colegio Provincial de Médicos de Baleares a inscribirse en el Sindicato Médico Nacional Sindicalista de las O. N. S. Para hacerlo estará a su disposición en la Secretaría del Colegio unas fichas que deberán ser llenadas por el solicitante. Una vez admitidos se les extenderá el oportuno carnet.

El Delegado Provincial de Sanidad Mateo Palmer Ferrer.

### CURSO DE ENFERMERAS SOCIALES DE F. E. T. Y DE LAS JONS

El Curso de Enfermeras Sociales especializadas empezará el día 8 de corriente mes a las 15.30 en el Instituto Provincial de Higiene.

Las clases serán teórico-prácticas. Director del Curso: C. Mateo Palmer Ferrer, Delegado Provincial de Sanidad.

Higiene: Dr. don Juan Durich, Inspector Provincial de Sanidad. Puericultura: C. Francisco Medina Martí, Asesor Médico de Auxilio Social. Fisiología: C. Juan Manera Rovira, Jefe del Dispensario Antituberculoso del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

C. Bartolomé Vaurell Camps, Jefe de la Clínica de Fisiología del Hospital Provincial.

Pedagogía Social: C. Juan Capó Vall de padrinas, Inspector de Primera Enseñanza.

Ética Social: C. Rdo. Jaime Sasire, Pbro. Capellán de Auxilio Social.

Legislación Social: C. José María Llavina, Secretario Técnico Provincial de Auxilio Social.

Se cerrará la inscripción el día 7. (Delegación Provincial de Sanidad y Asesoría Médica de Auxilio Social).

### PRINCIPAL HOY

Formidable reestreno

### Crimen y castigo

PETER LORRE

Un film en español de Columbia

### Oficiales provisionales

#### VISITA A LAS AUTORIDADES

Habiendo terminado el curso ampliatorio para Alféreces provisionales, los 82 aprobados visitaron, para cumplimentarlas, a nuestras primeras Autoridades.

El Director de la Academia hizo su presentación.

Los Excmos. señores Vice-Almirante y Comandante Militar felicitaron a los nuevos oficiales de Infantería y les alentaron a seguir el ejemplo magnífico de sus compañeros, en todos los frentes de nuestra guerra.

Ochenta y dos muchachos más que Mallorca aporta al cuerpo de Alféreces provisionales que tan admirablemente sabe luchar.

### Organización Nacional Sindicalista

#### EL PRECIO DEL GANADO DE CERDA

Para el más exacto cumplimiento de la Circular del Gobierno Civil número 2963, publicada en el "Boletín Oficial" de esta Provincia número 11.046 relativa al precio de venta del ganado de cerda en vivo y de la orden fecha 30 del pasado mes en la cual se aclaró que el precio de tasa constituye un tope mínimo en defensa de los intereses de los productores, el Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS encarece a todos los Delegados locales de la Organización Nacional Sindicalista el mayor celo en la investigación de las infracciones a fin de procurar estén justamente protegidos los agricultores e impedir sean frustrados los fines de la citada orden.

En su virtud deberán los Delegados locales de la O. N. S. denunciar a esta

Delegación Sindical las ventas que se realicen por precio inferior al tasado expresando los nombres de comprador y vendedor y las circunstancias que concurran de la operación para trasladarlas a la Junta de Abastos.

Palma 2 Noviembre 1937.—II Año Triunfal.—El Delegado Sindical.

### Movimiento en el Puerto

Fondeó en bahía un potente acorazado inglés.

Siguieron fondeados también en bahía tres destroyers italianos y un buque tanque.

Salió para Génova el vapor mercante alemán "Trapani" con carga de tránsito.

### Curados en la Casa de Socorro

José Hijosa de 19 años, herida contusa en una muñeca por caída en la vía pública.

Margarita Este'a de 23 años, contusiones en el torax, región glútea y occipital por atropello de bicicleta.

Juan Sastre de 51 años, herida contusa en un pulgar, trabajando.

### Servicios de la Guardia Civil

Da cuenta la Benemérita de puesto de Sinen, haber denunciado al señor Juez Municipal de Lloret de Vista Alegre a la vecina de la misma Antonia Fontirroig Gelabert, de 70 años de edad como presunta autora de haberse apoderado de un talego que contenía 25 pesetas en metálico, que su propietaria Catalina Picornell Real, llevaba en un cesto que dejó por unos momentos en su suelo en la casa de aquella.

### Teatros

#### PRINCIPAL

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo un acontecimiento cinematográfico de gran resonancia.

Tendrá lugar el tan esperado reestreno del film en español de la Columbia Films "Crimen y castigo" basado en la inmortal obra de Dostoiévski.

Todo el contenido, grandiosamente humano y dramático de la famosa novela, es inspirado por la prodigiosa interpretación de Marian Marsh, Peter Lowe y Edward Arnold, que en los personajes de la ficción se materializan y cobran vida real.

En el mismo programa de hoy se proyectará la película en español de la Metro Goldwin "La hermana blanca" por Helen Hayes y Clark Gable y el Noticiero Ufa.

#### BALEAR

Hoy jueves tendrá lugar el sensacional reestreno en Palma de "Traidores" el film cumbre de la Ufa, de la que son principales protagonistas Lida Baarova y Billy Birgel.

En la filmación de esta película intervienen las poderosas fuerzas de tierra, mar y aire, cedidas por el Gobierno alemán para el mayor realce de esta verdadera obra maestra de la cinematografía europea.

#### RIALTO

Ayer se proyectó un programa apto

para niños cuyo principal atractivo era la deseada reaparición de Shirley Temple, en su más grande creación "Ojos cariñosos" celebrando el público nuevamente la admirable labor que la diminuta artista sabe sacar el mayor partido y en todo momento se muestra la genial actriz que lleva dentro, igual en las situaciones alegres, la mayoría de la película, que en otras de hondo patetismo.

En el mismo programa figuran otras interesantes asuntos cortos "De Stambul a Bagdad"; "Bridge Nupcial"; "Navegando por siete mares"; "El gigante negro"; "Un clown nada más".

Este programa se proyectará hasta el domingo inclusive rigiendo para los niños el precio de una peseta butaca con entrada incluidos los sellos.

#### MODERNO

Hoy se proyectarán en este salón las producciones "Sola contra el mundo" interpretada por Constance Bennett y "Camarotes de lujo", en español, por Edmund Lowe y Creta Nissen.

#### SALON MALLORCA

La compañía Catina Esterich podrá en escena el domingo próximo en el Salón Mallorca el siempre aplaudido drama de Palou y Coll "La Campana de la Almudaina", obra en la que el pasado año obtuvo la compañía un grandioso éxito llenándose el teatro.

Completará el programa la graciosísima comedia en un acto "Los monigotes".

### CULTOS

#### PARA MAÑANA

##### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan, dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel padres del Bta. en sufragio de varios difuntos. A las 7, Misa y Exposición del Smo. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

#### SANTORA

Primer Viernes consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús.

San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bta.

### RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

#### PROGRAMA APTO PARA NIÑOS

SHIRLEY TEMPLE con James Dunn

en la producción Fox, EN ESPAÑOL

### Ojos cariñosos

En el mismo programa:

DE STAMBUL A BAGDAD — BRIDGE NUPCIAL, cómica. — NAVEGANDO POR 7 MARES. — EL GIGANTE NEGRO. — UN CLOWN NADA MAS

Butaca con entrada para niños incluidos sellos 1'00 pta.

Lunes: CHARLIE CHAN EN SHANGAI por Warner Oland y HUERFANOS EN BUDAPEST en español.

### MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

#### Sola contra el mundo

por Constance Bennett

#### Camarotes de Lujo

EN ESPAÑOL

con Edmund Lowe Creta Nissen

Lunes: TODO CORAZON por Joan Parker y JIMMY Y SALLY por James Dunn y Sally Eilers.

### Visitando Auto-Información

Le informarán de todo lo referente a Automóviles con seriedad y rapidez completamente GRATIS. Esta agencia no tiene agentes ni corredores.

Calle Manuel Guasp, 5-9. Salida Carretera Lluchmayor, Palma.

Tel. 1287.

### M. VALENTI MESTRE MEDICO

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, próstata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 9 a 12.

# NOTICIAS RADIA DA

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### PERDER EL TIEMPO

Valencia.—Esta tarde bajo la presidencia de Martínez Barrios se ha reunido la diputación permanente de las Cortes. Se acordó prolongar el estado de alarma por otro mes.

### TODOS A FILAS

Valencia.—La juventud socialista modificada ha acordado que todos los militantes cumplan el decreto de incorporación a filas.

### AUN PIENSAN EN LA UNION

Valencia.—El Frente Popular valenciano ha lanzado su manifiesto en un llamamiento desesperado a la unidad de acción de cuantos elementos están obligados por su ideología a afirmar una unión perfecta.

### PENAS SEVERISIMAS QUE IMPONEN PRIETO A LOS QUE NO VAN AL FRENTE

París.—El Ministro rojo de Defensa Indalecio Prieto a su regreso, ha publicado en Valencia un decreto disponiendo la imposición de severísimas penas a los que se nieguen ir al frente o se retiren de él.

### AUXILIO SOCIAL EN CORDOBA

Córdoba.—Se ha inaugurado unas cocinas de hermandad por "Auxilio Social". Asistieron al acto el Gobernador Civil y otras autoridades. Hizo uso de la palabra el camarada Fernando Cuestas, quedando acto seguido inauguradas las cocinas y a disposición del público. Se repartieron un millar de raciones y se dará comida a unos 600 niños.

### COVADONGA Y GARCIA SANCHEZ

Burgos.—Mañana saldrá para Covadonga para llegar a la ciudad de Oviedo ante la Santísima don Federico García Sánchez, a quien se la ha encargado de hablar en dicho acto para dar las gracias al Altísimo por el final de la guerra de Asturias. Federico García Sánchez como consecuencia de reciente visita girada a Covadonga, ha hecho público su simpática iniciativa la que ha sido acogida con todo cariño, pues en ella se trata de cambiar completamente el marco de la evocadora cueva, substituyendo en un banco de piedra especial y de una concesión mayor. Para ello está dispuesto a entregar si preciso fuera el producto de una de sus charlas que piensa dar en Cuba o en Puerto Rico donde piensa dirigirse en fecha próxima.

### PARA RECUPERAR LOS OBJETOS DE ARTE QUE LOS ROJOS ROBARON EN SANTANDER

Radio Nacional (Retransmisión). Santander.— Los principales establecimientos bancarios de Santander realizan gestiones para recuperar los objetos de arte y de valor de que fueron desposeídos por los rojos. El Ayuntamiento de Santander también apoya la iniciativa de los organismos bancarios y sobre todo la repatriación de las 1.000 cajas de obras de arte, documentación y obras de valor desembarcadas en el puerto del Havre. La ciudad de Santander reivindica sus derechos sobre todo lo que le arrebataron los rojos.

### SON DESCUBIERTAS EN GIJON 200 OBRAS DE ARTE QUE LOS ROJOS TENIAN ALMACENADAS PARA LLEVARSELAS

Gijón.— Tras trabajos de investigación se ha descubierto en Gijón un almacén en el que se habían trasladado 200 obras de arte valoradas en 2 millones de pesetas, y que los marxistas pretendían llevarse, aunque su rápida huida les impidió realizar sus criminales propósitos.

### HOMENAJE DE LOS ROJOS MADRILEÑOS A LA UNION SOVIETICA

Madrid.— Continúan celebrándose los actos conmemorativos del 20 aniversario de la revolución soviética. Ayer se celebraron varios homenajes a la U. R. S. S. y hoy han continuado celebrándose estos actos. Hoy tendrá lugar un homenaje al ejército ruso y el día 5 se cambiará el nombre de la Avenida de Peñalver, sustituyéndole por el de Avenida de la Unión Soviética.

Valencia.— La llamada diputación permanente de las Cortes celebró ayer su última sesión en esta capital. El acuerdo más sustancioso es el de solicitar la concesión de un anticipo reintegrable a los diputados, pues como tienen que irse con sus familias a Barcelona se les anticipará el sueldo de 5 meses.

### UN ANTICIPO A LOS DIPUTADOS PARA QUE PUEDAN TRASLADARSE A BARCELONA

Valencia.— La llamada diputación permanente de las Cortes celebró ayer su última sesión en esta capital. El acuerdo más sustancioso es el de solicitar la concesión de un anticipo reintegrable a los diputados, pues como tienen que irse con sus familias a Barcelona se les anticipará el sueldo de 5 meses.

### SE AUTORIZA LA REPARACION DE "SOLIDARIDA OBRERA" Y DE "CATALUÑA"

Barcelona.— A los periódicos extremistas "Solidaridad Obrera" y "Cataluña" se les ha permitido salir nuevamente con al esperanza de que se logre hacer disminuir la tensión entre los elementos extremistas.

### LOS DUQUES DE WINDSOR A NORTEAMERICA

Washington.— Llegarán a esta ciudad el día 11 los Duques de Windsor que se proponen hacer una visita por Norteamérica. A las 11 se dirigirá por radio saludando al pueblo americano.

### CONTRA LOS USOS CON FINES MERCANTILES DE NOMBRES DE HEROES Y DE HECHOS HEROICOS

Salamanca.— Por la secretaría del GENERALISIMO se han cursado órdenes de que se prohíba emplear denominaciones de héroes o de hechos heroicos de nuestra gesta en marcas comerciales o establecimientos de la misma índole, directa o indirectamente; se dispone también que todas las marcas que actualmente resulten comprendidas en esta disposición, dentro de dos meses a partir de la fecha de la publicación de esta orden tendrán que ser modificadas.

Las dudas las resolverá la Delegación del Estado de Prensa y Propaganda que es la que está encargada de regular el cumplimiento de esta disposición.

### CANCION PROHIBIDA

Berlin.— El Ministro de Propaganda, Goebbels, ha prohibido la canción titulada "Derrotaremos a Francia".

### 900 MILLONES DE MATERIAL DE GUERRA QUE RUSIA HA VENDIDO A LOS ROJOS

París.— El corresponsal de "Le Jour" en Londres comunica que la España roja ha recibido en 9 meses material de guerra, cuyo valor es de 900 millones de francos, y ha sido transportado por barcos soviéticos.

### 200 BARCOS EXTRANJEROS TOMAN EL PABELLON INGLES

Londres.— El Ministro de Comercio inglés declaró ayer en la Cámara de los Comunes que en los 9 primeros meses del año en curso se habían matriculado 200 barcos extranjeros en Londres para disfrutar de los derechos del pabellón inglés. Añadió que se está tramitando la inserción en la matrícula inglesa de 31 buques extranjeros.

### INTERFERENCIA

El enemigo se ha infiltrado traicioneramente en la retaguardia con disfraz de murmurador. Si eres buen español hazlo callar y entrégalo a la justicia del Caudillo.

### INGLATERRA DEVUELVA 2.000 NIÑOS DE LA ZONA NORTE DE ESPAÑA

Londres.— Las emisoras inglesas dan cuenta en sus emisiones del acuerdo tomado por el Gobierno Británico de repatriar a los niños que se encuentran en Inglaterra procedentes de la zona del norte de España, devolviéndolos a sus padres, a los lugares de su residencia.

Parece ser que el número de niños que se encuentran actualmente en la Gran Bretaña evacuados por los rojos asciende a unos 2.000, que serán embarcados y devueltos a su patria con la mayor prontitud.

### EN EL PARLAMENTO HUNGARO SE PIDE EL RECONOCIMIENTO DEL GENERALISIMO FRANCO

Roma.— Un diputado húngaro ha

## Una entrevista con el Generalísimo

San Sebastián.—En "La Voz de España" publica Fernando D'Ors una entrevista con el GENERALISIMO, en la que dice lo siguiente: El señor Serrano tenía que presentarme al Caudillo pero antes me advirtió; lo que desea D'Ors no puede ser hoy, el GENERALISIMO está rodeado de atenciones que tiene que resolver; otro día será. Ahora no puede entretenerse.

Admito los inconvenientes que se oponen a mis deseos, con la promesa de encontrar una oportunidad mejor dispuesta para satisfacerlos.

El GENERALISIMO siempre acogedor y cordial con aquella sencillez y modestia que son sus principales características nos recibe en pie, en su mismo cuarto de trabajo en una mesa larga y llena de planos en la que hay extendidos mapas y cartas marginadas con trozos que perfilan posiciones y detalles que solo él y sus colaboradores pueden descifrar. En aquella sala de trabajo se ve la ausencia de todo lujo, luz clara del día y recogimiento es lo que se respira en aquella fortaleza.

El GENERALISIMO extiende ante el tablero las curiosas informaciones fotográficas que traen reseñadas las montañas asturianas donde nuestros soldados vencen los últimos estertores de la revolución; mirad estas peñas, aquí es donde nuestros valientes pelean y triunfan, cuyo triunfo será el mayor que culminará con la victoria total de Asturias. El GENERALISIMO busca en otra mesa otros mapas fotográficos de otra colección enviada. En éstos se ven anotaciones de 1.800 y 1.200; son las alturas que tiene las respectivas aguijas; pues por esas cumbres agotadoras continúan avanzando nuestras columnas. Sumando a cada una de sus intervenciones una derrota para el enemigo.

El GENERALISIMO no puede ocultar la emoción y el orgullo que siente por sus soldados; a sus explicaciones se une la sonrisa y la abierta satisfacción a la que asoma su alma de soldado, de soldado español que comprende mejor que nadie el heroísmo heroico de aquellos muchachos que infatigablemente trepan por los riscos dejando girones de su ropa y regueros de sangre, hasta que en las rocas de aquellas cumbres consiguen desalojar al enemigo llevando en aquellas comarcas el vigor de su imperio.

Los ojos del Caudillo se agolpan, todos los sentimientos lo que hacen esos soldados con su bravura incomparable hacia las fotografías que reclaman en aquellos momentos todo su interés. No se puede explicar todo el esfuerzo en que son empleados, afortunadamente. Pronto quedará dominada toda la región asturiana.

Escasos días de la terminante con-

pedido en el Parlamento que Hungría reconozca al Gobierno del GENERALISIMO FRANCO. — Se espera que en la sesión de mañana el Presidente del Consejo de Ministros haga una declaración en contestación a esta demanda.

### A CONFESION DE PARTE...

El general rojo Miajas ha recibido un telegrama de felicitación del que fué presidente de las últimas Cortes. En este telegrama, Martínez Barrios recuerda la llegada a Madrid de las primeras brigadas internacionales, a cuyas unidades dedica grandes elogios y expresa su agradecimiento.

Se trata ya de una confesión propia que brindamos al Comité de no Intervención.

mación del GENERALISIMO, Brigadas de Navarra entraban y todos los mineros se rendían, derrumbamiento total de todo el

Los últimos ataques que hicieron por otros frentes no corron nada, porque la moral de nuestras fuerzas es en todos frentes y sectores la misma. Al ejemplo de Belchite, a su como a todos sus habitantes se su día el honor y justicia que en la que España les ofrece su ción y homenaje obligado a gente que se repite en la historia lealtad de Aragón, lo que de que no hay pueblo de los nuestros que sepa cumplir con su deber. A los hombres, mujeres, soldados niños tienen en su cuerpo la misma acometividad en que estos su resistencia a la furia enemiga tando sus iniciativas. No hay que demos nunca un paso que previsto. También llegarán los Aragón que no tardará en verse mente libre de las hordas rojas.

Mi GENERAL, me permite preguntarme en la que está prendi ansiedad legítima. El Caudillo con suspenso con el intento de penetrar mi imaginación. ¿Está muy lejos vía,—le pregunto—aquel momento que el enemigo quede aplastado siempre? El GENERALISIMO rápido y sin vacilaciones a mi

La guerra ya está ganada, pero posible detallar ni precisar el día que ello ocurra; lo que sí se asegura que ese día está muy próximo de lo que generalmente La guerra se liquidará en un bamento vertical del que ahora vislumbra todos los síntomas. el que menos se piense se ha terminado y efectivamente ha sido así, sin que apenas acusen gentes signos externos, pues mente no responden, se ven en la descomposición que frecuentemente le pasar por desapercibida y que en estos momentos les puede gurar.

La audiencia que me ha dispensado el GENERALISIMO no puede garse más. Unos diez minutos fueron bastante tiempo los que cedió, pues cuando tantos minutos tiene que atender, todavía dedica minuto y minuto y tiene la gentilidad conceder unos momentos de cuando. El GENERALISIMO nos ofrece mano y nos ofrece la garantía de una buena marcha, confiando en las solemnidades, en la indomable voluntad los que estamos moldeando la España y de los pueblos de los destinos.

### ANECDOTARIO SOVIETICO

La protesta abierta en la Rusia viética puede acarrear el fusilamiento o el presidio para toda la vida. Hay otra clase de protesta que es anecdota, el epigrama o el chiste, es aprovechado para estos fines en Rusia Soviética, a pesar de que perseguidos por la G. P. U. sus res. Vamos a relatar algunas dotas que han acarreado a sus tores la pena de 5 a 10 años de clusión en la cárcel.

Primer ciudadano soviético: mo te has arreglado para abar a tu mujer?, pues el otro día con una bailarina.

Segundo ciudadano: Muy denuncié a la G. P. U. como ta peligrosa.

**Las bendiciones del régimen soviético.** — Un comisario de agricultura gira una visita a un pueblo y los campesinos se quejan de hambre y de la falta de calzado y de vestido. El comisario del pueblo les dice: "Sois ignorantes. Parece mentira que

no sepais que en Africa y en América existen tribus que incluso en los rigores del invierno van desnudos". Uno de los campesinos pregunta: "¿Desde cuando tienen a los soviets?".

## El Vice-almirante Moreno y los periodistas extranjeros

San Sebastián.—Dicen de Palma de Mallorca que el Excmo. señor don Francisco Moreno, jefe supremo de las fuerzas de bloqueo y bien pudiéramos llamarle jefe de la escuadra nacional, ha recibido a los representantes de la Prensa extranjera que estuvieron estos pasados días en Palma, a quienes dijo:

La mayor parte de los buques rojos que se encuentran en aguas mediterráneas reciben el aprovisionamiento de combustible y otras materias por buques mercantes de diversas nacionalidades especialmente por buques que llevan las banderas griega, inglesa y francesa.

Los buques contrabandistas llevan el general las banderas de estas naciones sin embargo, la mayoría las llevan temporalmente, merced a gestiones de los cónsules rojos en las diversas potencias citadas anteriormente.

Los que con más intensidad se dedican al contrabando son los griegos, que por todos los medios procuran enviar barcos completamente cargados de material bélico, municiones, etc. a los rojos de España para que puedan continuar la guerra contra los nacionales. Pero, lo más curioso del caso, es que es muy difícil que no sea notado este paso de buques con cañones, municiones y diverso material de guerra, y menos

aún que no se sepa al ser descargados en los puertos para su destino, que es siempre la España roja.

Nuestros barcos solo pueden cogarlos cuando estén en las aguas jurisdiccionales españolas, es decir, a menos de tres millas de las costas españolas, lo que es un entorpecimiento para nuestra labor.

También declaró el Vice-Almirante Moreno, que ya no hay por el Mediterráneo tantos barcos rusos que efectúen el servicio de transportar armas y municiones a los rojos de España. Por el contrario, los barcos soviéticos han desaparecido casi por completo de este mar.

Ahora, los únicos navíos mercantes que efectúan la ruta mediterránea son los anteriormente citados, es decir, los barcos que navegan con bandera inglesa, francesa o griega.

Los periodistas salieron muy bien impresionados de la acogida que les dispensó el nuevo Jefe de las fuerzas de bloqueo del Mediterráneo, que será un gran entorpecimiento para los rojos sobre todo ahora, en que nuestros barcos se encuentran ya en el Mediterráneo, esperando la orden oportuna para efectuar inmediatamente el bloqueo de las costas rojas.

## Del frente de Aragón

Zaragoza, 2.—Prometimos en la crónica anterior dar un relato de las impresiones de los evadidos llegados a nuestras filas después de la caída de Asturias.

Todos coinciden en la misma afirmación y es la de que los rojos desde los dirigentes al último de los milicianos se levantan con el derrumbamiento de la guerra. Se desprende luego de que se les plantea otro grave problema y es que las principales industrias de guerra quedan en nuestro poder y las minas de carbón nos proveerán el combustible necesario para la temporada de invierno. Por añadidura los milicianos del norte que han llegado a las distintas ciudades plantean otro grave y difícil problema que es el abastecimiento de las subsistencias. De esta forma viene agravándose este pavoroso problema con gran respecto a la carencia de alimentos; en toda la zona toma caracteres terribles, especialmente en Madrid que de ningún modo puede ser abastecido, donde esta última temporada la gente se está muriendo de hambre.

Los rojos después de tantos repetidos desastres, la mayor parte de las gentes solo desean el final de la aventura marxista que solo conviene a asesinos y atracadores, que son los que mantienen a los milicianos en los frentes por el error. La guerra está perdida; por esto nadie cree en que los rojos puedan obtener una victoria y los dirigentes solo confían en una rápida intervención de Francia y así es muy frecuente oír en boca de los milicianos la siguiente frase: "Si Rusia y Francia no envían rápidamente unas cuantas unidades y bastante material la guerra la perdemos más pronto de lo que pensamos."

El gobierno rojo que ya ha completado su traslado ha tomado varias precauciones, siendo la principal de ellas abandonar Valencia, por no tener que hacer de una forma que tuviera los caracteres de una huida vertical; en cuanto los nacionales inicien su movimiento que terminará sin duda con la victoria final de las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO.

**Español! España te pide tus hijos y los das, España te pidió tu oro y lo entregastes. En este momento el Estado, España, necesita para su economía la chatarra que tengas. ¡¡ENTRÉGALA!!**

tan favorables a la causa de España. La jornada de hoy: El tiempo ha mejorado. Lució el sol durante casi todo el día, aún cuando a última hora de la tarde volvió a llover.

Desde muy temprano hicieron nuestros aparatos en algunos sectores vuelos de reconocimiento, viendo que los rojos retiraban material; sin duda tienen miedo y están muy preocupados por saber por

donde descargará la próxima tormenta. Ya pueden hacer todo lo que quieran de nada les puede servir este espionaje a pesar de los millones concedidos por su Ministro de Hacienda para dicho servicio.

No ha habido novedad alguna, solamente la presentación a nuestras filas de 5 milicianos con armamento y un guardia de asalto con dos fusiles.

## Los soldados voluntarios con destino al frente

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden, disponiendo que en los Cuerpos donde existan voluntarios que no hayan prestado servicio alguno en campaña, se disponga la inmediata incorporación de aquéllos a las unidades que existan en el frente.

En los destinos de retaguardia serán reemplazados, de no poder ser suprimidos, por soldados que hayan sido heridos, debiéndose tener en cuenta, para esa sustitución el número de heridas

recibidas y la gravedad de las mismas. Si en algún regimiento fuera difícil hacer lo que se ordena, por ser muchos los voluntarios que se hallen en el caso citado, o no tengan unidades en el frente, los jefes de cada regimiento lo pondrán en conocimiento del general del Cuerpo del Ejército respectivo, para que éste proponga la distribución de esos voluntarios, entre otros regimientos de la misma Arma que estén a sus órdenes.

## El Comité de no intervención

**SE ACUERDA POR UNANIMIDAD ROGAR A LOS GOBIERNOS DE VALENCIA Y DEL GENERALISIMO QUE ACEPTEN LA COMISION QUE HA DE PREPARAR LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS**

Londres.—A las 4 de la tarde se reunió ayer en el Foreign Office el Sub-comité de no intervención, bajo la Presidencia de Lord Plymouth. Después de un breve debate en el que tomaron parte los delegados de Francia, Rusia, Italia y Alemania, ha sido adoptada por unanimidad una resolución que será sometida al comité de la reunión plenaria que celebrará mañana jueves. En virtud de este acuerdo se rogará al gobierno de Valencia y al GENERALISIMO FRANCO que acepten el envío de una comisión internacional que llevará la misión de preparar la retirada de los voluntarios. La reserva expuesta por el representante de la U. R. S. S. sobre la concesión de los derechos de beligerancia al GENERAL FRANCO será examinada por el Comité mientras llegan las contestaciones de los gobiernos.

### OPTIMISMO

Londres.—En los centros políticos se advertía ayer noche un gran optimismo por los resultados de la reunión del Sub-comité de no intervención. Personalidades políticas han expresado su júbilo por haberse llegado a una inteligencia, salvando así una situación gravísima que se había producido como consecuencia de reuniones anteriores.

El triunfo obtenido por el Sub-comité de no intervención ha sido debido en gran parte a los esfuerzos realizados por las delegaciones italiana y alemana mostrando ambas una actitud conciliadora.

Esta es la mejor prueba de la colaboración que están realizando Italia y Alemania en defensa de la paz. **COMENTARIOS A LA REUNION DEL SUB-COMITE DE LA NO INTERVENCION**

En vista de los resultados satisfactorios de la reunión celebrada ayer por el Sub-comité de no intervención, en los centros oficiales se dice que pronto será un hecho la concesión de los derechos de beligerancia al GENERALISIMO FRANCO.

La reunión empezó a las 15'45. Von Ribbentrop se había marchado a Berlín, por lo que tuvo que ser reemplazado por el señor Worner. La ausencia de Von Ribbentrop se cree está relacionada con la firma del tratado anti-soviético con el Japón que tendrá lugar en Roma y con asistencia de Von Ribbentrop.

En la reunión de ayer la delegación rusa ha mostrado una actitud diferente a la de otras reuniones, y que se caracterizaba por una obstrucción sistemática; pues bien con esta actitud se ha podido llegar a una unanimidad, acordándose enviar a España una comisión internacional que prepare la evacuación de los extranjeros. Rusia ha tenido que aceptar la tesis inglesa y la propuesta italiana.

Hay que hacer resaltar que el resultado no es un triunfo político de nadie, sino el triunfo del GENERAL FRANCO, por su genio militar y político; el derrumbamiento de Asturias ha sido el golpe de gracia asediado a la intransigencia de Rusia y a los países que se amparaban en su política, y que querían encender una hoguera en Europa, plantar algas en el Mediterráneo y poner obstáculos en el Comité de no intervención.

Las potencias europeas respecto al

Así lo declaran los soldados evadidos que los rojos no desean más que una intervención extranjera, aún cuando comprendan que ésta tendría que acarrear grandes dificultades, pues si inmediatamente que lo realizaran, saldrían otras naciones en favor de los españoles y aún cuando intervinieran otras naciones en su favor, la guerra no la ganarían de ningún modo; en todo caso lo que harían sería prolongar ésta y esto a su juicio sería favorable para ellos.

Ahora se encuentran con un temor enorme por la futura ofensiva que ha de empezar pronto y por los constantes bombardeos de Port-Bou y el intenso bloqueo del Mediterráneo; les hace ver esto que su fin viene a grandes pasos. Esta es la impresión que traen los evadidos, tan pesimistas para los rojos.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

Siendo la derrama señalada para todos los propietarios de fincas urbanas —a efectos de lo dispuesto por el Decreto n.º 264— del 1'50 por ciento del líquido imponible de sus respectivas fincas, se hace público que éste debe ser hecho efectivo a la vez que el 4.º trimestre de contribución del año actual, debiendo ser presentado el 1º recibo de este año, a los efectos de liquidación.

También deben hacer efectiva esta derrama, y en la forma anteriormente dicha, todos aquellos Sres. que satisfagan sus recibos anualmente o por semestres.

## D. TRIPCOVICH TRIESTE

El 5 corriente saldrá de este puerto para los de IBIZA, MALAGA, CEUTA y SEVILLA, el vapor

### "GUIDO BRUNNER"

El 5/6 del actual saldrá directo por Génova el vapor

### "LE TRE MARIE"

Admitiendo ambos buques carga para los indicados puertos

Para informes a su consignatario en PALMA, VIUDA DE GUILLERMO PALMER, calle Victoria, 14.

conflicto español, no han tenido más remedio que aceptar la tesis italiana. Pronto podrá concederse la beligerancia al GENERALISIMO FRANCO. La jornada de ayer es de triunfo para

la España Nacional, porque es la consagración de su propia victoria final: así lo han reconocido implícitamente todos los delegados del Sub-comité de Londres.

### Por ejemplo...

El espíritu de sacrificio se practica también en la zona roja, que todo el mundo lo elogia.

Por ejemplo: En la página de "Solidaridad Obrera", correspondiente al pasado día 24 de Octubre, leemos: "No estamos de acuerdo con el concepto que se tiene de la palabra sacrificio, y aquellos que más alardean, no tienen ni el más mínimo concepto de lo que es el sacrificio".

Todos colaboran en la zona roja en la obra común, lo que merece elogios de sus partidarios.

Por ejemplo: En el mismo artículo de "Solidaridad Obrera", correspondiente al pasado día 24, se dice: "El obrero y el que no es obrero tiene la obligación de o bien trabajar en el taller o empuñar un fusil; pero por desgracia los hay muchos que están emboscados y que quieren vivir a costa de los demás".

Los esfuerzos realizados por los rojos para ganar la guerra han sido verdaderamente titánicos.

### Anecdotario del soldado

Hablamos hace unos días sobre cosas curiosas que suceden en el retaguardia roja, a pesar de su mala alimentación y de los muchos sobresaltos que sufren los habitantes de los territorios que todavía no están liberados; hoy en cambio ha llegado a nuestras manos un periódico del que ya dimos cuenta en cierta ocasión editado y redactado por los soldados con multicoipista.

Este periódico titulado "Lecturas del Soldado" consta de 4 pequeñas páginas escritas a máquina cerca de las trincheras, por lo que es mayormente digno de nuestra admiración.

En la primera página publica la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y un artículo encendido de espiritualidad y patriotismo; en la segunda página publica un artículo sobre el Día de los Difuntos por el Capellán del Regimiento; vamos volviendo las hojas y estamos en la tercera que es el decálogo de los malos

patriotas, los que afortunadamente escasean en nuestro territorio; también se publica un concurso de poesía como si se tratara de un gran rotativo; pero ahora viene lo bueno: la cuarta y última página dedicada a chistes, anécdotas y buen humor.

Vamos a dar a conocer a nuestros lectores algunos de estos chistes, según se dice en el periódico, recogidos de la zona roja.

Dos milicianos se encuentran en la calle. Uno de ellos pregunta:

—¿Vienes del frente?

—Sí, contesta el otro.

—¿Ha habido muchos combates?

—Ca da ver, ca da ver.

Otro chiste en una terraza:

—Camarero: Traigame un filete y un tercio de cerveza.

—¿Primero la cerveza o el filete?

—Primero el camarero.

—Primero el filete; el tercio ya vendrá después...

## Telegramas

**EL PARQUE ZOOLOGICO DE JUTLANDIA EN QUIEBRA. — LA GENTE PREFIERE EL CINE. — ¡HAY TANTAS FIERAS EN EL MUNDO!**

Copenhague. — En la publica suabasta verificada en la ciudad de Thisted en Jutlandia el martes pasado, se ofreció a la venta un lote de tres leones, cuatro osos cuatro monos y una cantidad respetable de animales exóticos de varias especies, sin que los postores tomaran interés por la venta.

El Jardín zoológico de la ciudad ha llegado a tener tal cantidad de deudas, que los tribunales ordenaron la venta de varias jaulas de animales para dar satisfacción a los acreedores. Los encargados de la venta no saben qué hacer con los animales a causa de lo mucho que comen y cuesta el tenerlos en depósito. Los esfuerzos que se hacen para encontrar compradores en otras ciudades con jardines zoológicos han fracasado por completo.

Antiguamente el jardín con los animales exóticos de la ciudad de Thisted era muy visitado por la muchedumbre, pero hoy día se prefiere el cine y el café.

**LA CAMPAÑA CONTRA EL COMUNISMO EN EL BRASIL. — DESFILE DE NACIONALISTAS ANTE EL PRESIDENTE**

Rio de Janeiro. — Cincuenta mil camisas verdes han desfilado por delante del Palacio Presidencial para demostrar el agradecimiento por su campaña en contra del comunismo. El Presidente, acompañado de los generales de su Estado Mayor, asistió desde lo alto de la escalera a la manifestación, siendo aclamado por los fascistas brasileños.

**SIGUE BAJANDO LA PESETA ROJA**

San Juan de Luz. — Aunque la cotización de las bolsas negras no tengan valor oficial alguno, es interesante observar que la peseta del gobierno rojo, que antes del derrumbamiento del norte valía 0'52 francos franceses, ahora se cotiza a 0'44 mientras que la peseta de Burgos en las mismas bolsas se cotiza a 2'12 francos.

**BLOQUEO NACIONALISTA EN EL MEDITERRANEO**

Barcelona. — Comunican de dicha capital que cruceros nacionalistas

aparecieron por la costa catalana martes por la tarde. Uno de ellos se situó delante del puerto de Cambrils pero sólo con misión de observar. Toda la población de la costa se mantuvo en actitud expectante, puesta a refugiarse a la primera señal de alarma, durante toda la noche del martes.

**NUEVO DONATIVO DEL FILANTRÓPO INGLÉS LORD NUFFIELD**

Londres. — Lord Nuffield, constructor de automóviles, ha hecho un donativo de ciento cincuenta mil libras esterlinas a los hospitales y tullidos de dicha capital.

Es un nuevo donativo que ha añadido a su larga serie para fines científicos y de beneficencia.

El "Daily Express" anuncia que dicho donativo son ya 11 millones de libras la suma total dada por dicho filántropo inglés.

**OTRO GRAN ÉXITO DE LA AVIACIÓN ALEMANA**

Berlin. — Ha causado gran sensación en dicha capital la noticia telegráfica de Nueva York de que el martes, el hidroavión Norwind, compañía Luft Hansa alemana, hizo amerizado felizmente en el puerto.

El Norwind había salido de Lisboa en las Azores en mismo martes por la mañana, dejando en este momento la catapulta de la base Schibenland, por consiguiente ha recorrido la distancia de 3.000 millas en 19 horas y cinco minutos.

Este éxito tiene más importancia que durante todo el tiempo que se ha pasado luchando con fuerza. Los tripulantes del aparato son los capitanes Henke y von Engel, diotelegrafista Stein y el marino Rossel.

### Citroen 5 H. P.

se vende; informes

### Auto-Información

y 47 coches más calle Marqués de Guasp, 5, salida Carretera de Lluçmayor, Palma.

### SE ALQUILA

Autocar 32 plazas. Informes en el Mercado, Avenida de A. B. Teléfono 2334.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## LA AYUDA PRESTADA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Viena. — Como complemento de la ayuda prestada por varias naciones a los rojos de España hay que añadir que desde el día 20 de octubre al 28 han llegado a París cinco mil individuos de los cuales había 1200 rusos y 3.800 checoslovacos, todos van destinados a la zona roja. La mayoría de dichos elementos son especialistas para los cuerpos motorizados, especialistas en radio y telegrafistas, servidores de piezas anti-aéreas y de cañones pesados. Todos han llegado a París procedentes de diversos puntos pero todos a través del Socorro rojo de España. Después de pasar quince días en París marcharán a Barcelona por medio de ferrocarril hasta Limoux y después en autobuses hasta Barcelona. Durante su estancia en París se les enseñarán los rudimentos de la lengua española. Todos van perfectamente equipados sin armas. De París fueron enviadas a Perpignan para entrarlas en España 320 ametralladoras de ocho milímetros Hotchkiss y 60 ametralladoras de 13 milímetros, dos ametralladoras de la misma fábrica con dos millones, 240 mil cartuchos de ocho y 180 mil de 13. Dichas municiones estaban en los almacenes del ejército francés, pero el ministro de la guerra francés las ha entregado a los rojos. El día 22 de Octubre por orden de la embajada roja en París fueron retiradas del arsenal de artillería de Puteaux seis baterías completas de 15.5 las cuales fueron enviadas por medio del ferrocarril de Narbonne a la España comunista.

## Sobre el traslado del gobierno rojo a Barcelona

**La caldera está tan cargada que no será difícil que haga explosión**

Primeramente tenemos que hacer constar que el gobierno de Valencia sigue lanzando notas para justificar su cambio de residencia. En la capital de Cataluña han sido suspendidos algunos periódicos entre los que merecen citarse "Cataluña" y "La Noche", porque según noticias analizaban con demasiada crudeza la cobardía del gobierno Negrín-Prieto. Tenemos que declarar que la prensa de Cataluña se ha distinguido durante el movimiento en sus ataques dirigidos contra sus gobernantes rojos.

Para ellos la censura marxista carecía de autoridad y era muy frecuente que publicasen artículos que eran latigazos que denunciaban públicamente la falta de moral de los cabecillas rojos.

No sabemos si la presencia del gobierno de Valencia en Barcelona logrará amordazar a la prensa catalana que tan buena propaganda nacionalista nos hacía en el extranjero; sospechamos que la suspensión de los citados periódicos recrudecerá la ofensiva.

La última nota del gobierno de Valencia, manifiesta que el pueblo no debe creer que la determinación del traslado de residencia se encuen-

tre basada en el miedo, sino que ha sido exigido este cambio por circunstancias estratégicas y de abastecimiento.

En cuanto a las circunstancias estratégicas recientemente hemos demostrado que el gobierno rojo al alejarse del centro geográfico costero de la capital levantina perderá extraordinariamente su influencia sobre los lejanos frentes de Madrid y Andalucía, ya que ambas vanguardias debido a los grandes rodeos que es preciso realizar para atenderlas, quedarán excesivamente desligadas de sus organismos motores. Todos los frentes del sur a partir de ahora se encontrarán alejados de Barcelona a una distancia media de 1.000 kilómetros.

Respecto a las circunstancias de abastecimiento tenemos que añadir a las mismas dificultades en la comunicación una declaración precisa, que demuestra la situación económica desastrosa de la zona marxista. Nos referimos a la confesión oficial que hizo el gobierno Negrín de que se han hecho angostas las posibilidades de abastecimiento de la región levantina; es decir, que toda la huer- ta valenciana, pródiga en produc-

ción, comarca en la que el intensivo había llegado a un grado de perfección tal que se podía como modelo a las demás zonas españolas, ha quedado en tal estado esquilada en el breve espacio de un año, que el gobierno sembrará ruina y desolación, lo abandonando clarando formalmente que el cultivo es dificultad y escasez.

Esperemos ahora lo que suceda en Cataluña, región también fértil, donde la desorganización económica es de verdadero caos. La gada del gobierno "castellano" lo llama en forma insultante "crítico catalán, agudizará sus medidas. Se dice que son 50.000 funcionarios burocráticos y de orden público que han venido a sobreponer la vida barcelonesa. A estos se añade la expulsión que en el momento se hace de los refugiados asturianos. Son más de 2 millones la población que inunda Barcelona; podemos decir que la caldera se está cargando tal forma que no será difícil que explote, porque la válvula de seguridad no funciona.

### PRINCIPAL

Formidable reestreno

### Crimen y castigo

PETER LORRE

Un film en español de Colón

# El conflicto chino-japonés

## CONFERENCIA DE LAS NUEVE POTENCIAS

Bruselas. A las 11 de la mañana se inauguró la conferencia de las nueve potencias, que se ha reunido bajo la presidencia del Ministro de Negocios Extranjeros, señor Spant. Tomó el asiento por orden alfabético los embajadores de Estados Unidos, Inglaterra, Francia y las demás potencias. Spant pronunció un discurso de apertura.

## ¿GUERRA LOS ÉXITOS DE LAS TROPAS JAPONESAS?

Tokio. — Las fuerzas japonesas que avanzan hacia la capital de la provincia de Talyua a lo largo de la línea férrea que va de dicha capital a Chengtai, han ocupado la ciudad Shouyuang, que está situada en la misma línea del ferrocarril. El ejército mayor japonés situado en Pei-ching declara que las tropas japonesas que avanzan hacia el norte de Shouyuang han alcanzado Shmlouchen, a una distancia de 70 kilómetros.

## COMENTARIOS DEL "GIORNALE D'ITALIA" A LA CONFERENCIA DE LAS NUEVE POTENCIAS

Roma. — El "Giornale d'Italia" al celebrar la conferencia de Bruselas, declara que a pesar de faltar el Japón y que constituía una de las nueve potencias, dicha conferencia se ha celebrado en la de las diez y nueve que se ha invitado a otras varias por pretextos que no se han puesto

claramente de relieve. La experiencia ha enseñado que se ha de desconfiar de todas las conferencias internacionales. La Sociedad de las Naciones se ha ocupado del conflicto chino-japonés, pero sin preocuparse de la responsabilidad de sus decisiones y mucho menos de las sanciones. La iniciativa de la reunión de dicha asamblea se ha dado a ambas naciones por medio de los gobiernos de Londres y Washington. El Japón considera que el conflicto sale por fuera del marco de la conferencia de las nueve potencias ya que ha sido impuesto por la actitud antijaponesa de China y de las provocaciones de ésta. El Japón quiere entenderse con China sin la intervención de otra tercera potencia. Además lo que quiere es expandir su civilización y producción y por el contrario se encuentra con la resistencia sistemática de China que se ha manifestado con frecuencia con el boicot de sus productos y con la agresión a sus ciudadanos montado todo con una vasta red de propaganda antijaponesa. Al mismo tiempo se ha observado en estos últimos tiempos una corrosión comunista que ha llevado el desorden y ha llegado a atentar contra las tradiciones de la nación china, la familia y la propiedad. El Japón anuncia que la integridad y la independencia de China no están en juego en el presente conflicto y por tanto no toca para nada el tratado de Washington.

ejemplo a la metrópoli, que se ve aún más sojuzgada por la criminal actitud del Gobierno francés. Se da el caso de que en Marruecos, los oficiales franceses, muy malos caballeros, cuando pasan por las calles de alguna ciudad marroquí pegan o maltratan a muchos de los que circulan por la misma calle, porque le han rozado, o porque no le ha saludado. Tonterías de buen marxista.

Parece que no es esto solo lo que sucede en Marruecos. Esta protesta sorda contra el Gobierno francés, sino que no están en nada de acuerdo con lleos, principalmente, lo puede asegurar porque tengo en mi poder muchas cartas que me son enviadas desde la zona del Marruecos francés dando cuenta de que hay muchos que son, o parecen adeptos de Francia, y son, en cambio, verdaderos franceses que sienten el espíritu de libertad.

También como hay en todas, hay muchos traidores, traidores moros, que no son dignos de pertenecer a esta raza tan honrada y digna como es.

En estas cartas, de muchos musulmanes, éstos me dicen que sienten de todo corazón la guerra que está sufriendo España, en su lucha contra el comunismo y que están a nuestro lado y a nuestra entera disposición.

Muchas de las naciones democráticas, pretenden que lo son y la verdad es que no lo han sido nunca. Una prueba de ello, la tenemos en Norteamérica, en esta nación en donde Roosevelt pronunció un discurso oponiéndose a los votos de la Cámara, lo que demuestra que esta nación no tiene una democracia, sino al contrario, una dictadura implantada por Roosevelt.

Pues bien, en esta nación americana, en los Estados Unidos, se hace una propaganda intensa a favor de los rojos españoles, propaganda efectuada por algunos periódicos, judíos, pertenecientes a empresas judías que son pagados por el Gobierno de la República por mediación de Fernando de los Ríos.

Este recibe muchos millones de Valencia, de los cuales se saca para él una estúpida comisión, que se debe elevar ya a varios milloneros, para poder vivir luego, al terminar la guerra, tranquila y holgadamente en el extranjero, porque en España no podrá volver a habitar jamás este hombre.

Pues estos periódicos, hebreos, cobran por partida doble. Primero cobran de la venta de los números de los cuales sacan una buena cantidad y segundo, cobran también de las subvenciones que les concede el Gobierno rojo español. Por todo esto, faltan

miserablemente a la verdad, no hacen caso de nada de esto y los lectores en lugar de leer la verdad de lo que sucede, no hacen otra cosa que leer infames mentiras y embustes por doquier.

Lo grande del caso, es que estos periódicos dicen que son completamente neutrales, que dividen sus simpatías por igual a los dos bandos en lucha, a los nacionales y a los rojos. Una prueba de esta neutralidad, la tenemos en una de las noticias que publican estos periódicos que dice: "En un bombardeo de la aviación gubernamental sobre la ciudad facciosa de Toledo ha sido herido el General Yagüe". Esta es la noticia, que ha circulado mucho por la zona roja y por algunas provincias de la zona nacional.

Inmediatamente la Junta Nacional dió una nota oficial, dando cuenta de la falsedad de esta noticia, nota que fué enviada a los citados periódicos hebreos, que hacen esta campaña de propaganda tan infame, y los periódicos ni siquiera se dignaron contestar y ni se esforzaron desmentir la noticia que tanto y con tanto platillo habían publicado en sus editoriales. Como se ve, la neutralidad de estos periódicos es una interesantísima.

Otra cosa muy interesante y, que por cierto también es de Norteamérica, es que en diversas ciudades de esta nación, después de promulgada la ley dando cuenta de la neutralidad, se han hecho numerosas suscripciones, claro, con autorización del Gobierno. Estas suscripciones han sido para las dos zonas. En una de las suscripciones para los rojos se pudo coleccionar la cantidad de 376.000 dólares para la España roja. Pero se dió el caso, que para gastos de propaganda se gastaron más de 200.000 ¡qué gastos! y solo enviaron a España muy pocos, lo restante. Otra suscripción para nosotros, no llegó ni la quinta parte pues los gastos de propaganda ocuparon más del 70 por ciento.

Otro de los actos de verdadero marxismo es el del judío Ossorio y Bigardo. Este individuo tenía una hermana que tenía una regular fortuna, casada y sin hijos, y que tenía en mucho aprecio a unos sobrinitos suyos a los cuales había dejado su herencia en un testamento. Se puso enferma, y el Bigardo se convirtió en su enfermera, la cuidó y le hizo romper aquel testamento substituyéndolo por otro favorable a él. Esta es la canallada de Ossorio, un verdadero marxista.

A continuación el General lee algunos camelitos de cuenta de las operaciones y lee la lista de donativos.

# El ex-Gobierno de Valencia

Noticias de Valencia dan cuenta de que en esta ciudad es grande el aliento producido por la huida (o el traslado) del gobierno a la capital catalana. Y dicen que para calmar la irritación del público y apaciguar a los valencianos que ven, indignados, como su gobierno se marcha y ellos tienen que quedarse, ha publicado una nota diciendo que el traslado es provisional y que sólo durará el tiempo necesario para arreglar ciertos asuntos, después de lo cual volverán a la ciudad del Turia. La situación es inmejorable y no hay nada que temer ni en Valencia ni en ningún sitio de la España

pero los valencianos recuerdan con claridad que el gobierno hizo ya declaraciones análogas al marcharse de Madrid; también dijo entonces que se iba por una temporada, y en la villa del Manzanares lo están esperando todavía y preguntando continuamente cuando volverá. Hasta ahora creían que volvería alguna vez, pero al saber que ha preferido irse a Cataluña, han abandonado definitivamente la ilusión de que retorne jamás. Y piden los madrileños que se quede a permanecer en Madrid por lo menos a dos ministerios, para dar público la sensación de que el gobierno es valiente y no teme a los riesgos, porque es segura la victoria de los gubernamentales como dijo recientemente el doctor Negrín. Mientras tanto, ayer se reunió en Valencia la Diputación permanente

de las cortes, presidida por el Gran Oriente español Martínez Barrios, quien a la salida manifestó alegremente a los periodistas que aquella había sido la última reunión celebrada en la ciudad de Valencia y que la próxima se celebrará ya en Barcelona. (Se ve que los representantes de la democracia tienen prisa por abandonar una ciudad que, cuando ellos huyeron de Madrid les acogió con una caridad cristiana que han demostrado que no merecían). Dijo también Martínez Barrios que en la última reunión se había acordado dirigir un telegrama de felicitación al general Miaja por su heroica defensa de la capital de España.

Por su parte, el ex-gobierno valenciano, o sea el antiguo gobierno madrileño, que desde hoy en adelante será el gobierno catalán, ha publicado una nota agradeciendo retóricamente las palabras de bienvenida con que lo recibió el honorable Companys y diciendo que la cooperación espiritual y física del gobierno con la Generalidad inaugurará una nueva serie de victorias para la España leal.

El ministro de justicia Zugazagoitia recibió ayer a los periodistas a quienes manifestó que estaba encantado de la acogida que le han tributado en Cataluña. Hizo elogios del carácter catalán y dijo que había levantado la suspensión de los periódicos "La Noche" y "Solidaridad Obrera", que desde ayer han reanudado su publicación.

# Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores!! Francia, por mediación de sus potencias del Norte de Africa da cuenta de su vitalidad patriótica y de su decisión de no ser esclava de Moscú. Quiere hacerlo el Gobierno del Frente Popular, que actualmente es dominante, con su régimen tiránico al pueblo francés. En Marruecos, los habitantes del país, los moros, no están conformes con el proceder de las autoridades francesas que tratan de la destrucción de lo más sagrado para ellos, de sus intereses, de su familia, etc., que en lo que, tiene más fe, el pueblo musulmán. Esto, esta actitud del Gobierno del Frente Popular francés, por mediación de sus autoridades, ha ocasionado multitud de revueltas en todo

el territorio marroquí, y la consiguiente persecución de hombres de bien, cuya única culpa, es no permitir que entre el marxismo en el Marruecos.

Como en Francia actualmente no se puede pensar libremente, a pesar de su lema de igualdad, libertad y fraternidad, sino pensar se deja solamente a los que tienen ideas semejantes al Gobierno que domina actualmente la nación francesa. Esto es la actuación del Gobierno que no permite a nadie libertades a pesar de ser ésta, norma del país, de un país que sea verdaderamente democrático, pero no como la nación francesa.

Por aquí, por esta protesta justiciera y enérgica de Marruecos, se empieza, por aquí, la colonia da un

## La Conferencia de las nueve potencias

Bruselas. — La Conferencia de las Nueve potencias se reunió ayer miércoles a las once. El primero en hablar fué el embajador de Bélgica Mr. Spaack, quien expuso el objeto de la misma, que es el restablecimiento de la paz en Oriente. Manifiesta su fé en la conferencia porque cree que no hay ningún conflicto que no pueda ser resuelto por la mediación, la conciliación o el arbitraje.

El delegado norteamericano, Norman Davis, dice que cada conflicto armado que se produce en el mundo disminuye en un grado la confianza en los tratados internacionales, sobre todo si no logran resolverse de un modo justo y legal. Por esto, para evitar el descrédito total de las instituciones internacionales, la Conferencia ha de hacer un máximo esfuerzo para resolver el conflicto chino-japonés. Además, de no resolverse ade-

cuadamente, ninguna nación está libre de verse envuelta en las repercusiones de la guerra, y por propio interés debe poner todo lo que esté de su parte para detenerla.

El delegado italiano, conde Grandi, manifiesta su temor de que la Conferencia se prolongue indefinidamente sin llegar a ningún resultado práctico, como suelen hacer todas las de esta clase, y si la de Bruselas no quiere constituir una prueba más de la inutilidad de tales procedimientos diplomáticos, él aconseja que se invite a los gobiernos chino y japonés a que se pongan en contacto directo para resolver sus desavenencias. Si logramos poner en contacto a los interesados, podremos retirarnos tranquilos a nuestras casas seguros de haber hecho lo único o por lo menos lo más eficaz que cabe hacer en estos casos.

## La zona roja en fiestas para aplacar las iras del tirano

En toda la zona roja se han celebrado la Semana Soviética para conmemorar el XX aniversario de la revolución rusa, como homenaje a la URSS, para ver si Stalin se apiada de los republicanos y les envía los últimos auxilios espirituales en forma de tanques, ametralladoras, aviones, etc., Se han tenido conferencias, concentraciones, emisiones por radio en lenguas extranjeras, etc., para exaltar las virtudes del régimen comunista ruso, con lo que se demuestra una vez más que Prieto es un agente de la

Unión de repúblicas soviéticas y que los ejércitos regulares de la república española no son ni más ni menos que los destacamentos de los ejércitos eslavos enviados a nuestra Patria para dar cumplimiento a la profecía de Lenin: España será la segunda nación del mundo donde se implantará el comunismo.

No hay constitución, ni gobierno legítimo ni república democrática. Hay un mandato internacional comunista, del que la primera etapa fué la formación del Frente popular, la segun-

da desencadenar la guerra civil y la tercera lanzarse a la implantación del comunismo, pero atravesando una fase intermedia o auxiliar, la apariencia democrática, la más cara de cierto respeto a la legalidad preexistente.

No hay en la zona roja más congnas que las rusas. Rusia les envía los generales y políticos y cuantioso material de guerra. De Rusia recibe la inspección y los instrumentos, las órdenes y las sentencias.

"¡Más aviones y más tanques, que se nos apalasta!", pide Prieto, y Stalin responde: "Bien, pero acabad con

el trotsquismo, con el sindicalismo y con el anarquismo". Y Prieto los termina a todos. Stalin da indicios de que odia a Largo Caballero y Prieto encierra en seguida a su amigo acusándole él mismo de traidor y el tirano moscovita, en premio, le envía más armas. Pero advierte que a pesar de tantos envíos los bolcheviques de Valencia no obtienen más que una serie ininterrumpida de derrotas, y entonces frunce el ceño y está a punto de lanzar una terrible maldición! pero Prieto y compañía se arrodillan ante el tirano, prorrumpan en toda clase de alabanzas y le lamen los pies.

chas veces más de lo que puede calcular la retaguardia estas señoras que van a los frentes a cuidar soldados y se juegan la vida sin darle importancia, sin ostentación, firmes en sus deberes. Hace pocos días al regresar de Villaviciosa recién ocupada donde los cañones rojos lanzaban una lluvia inusitada de proyectiles, tropecé a la salida de Colunga con el coche de un equipo quirúrgico en el que iban dos médicos operadores y dos damas enfermeras, una de ellas, por cierto, esposa del teniente coronel segundo jefe de estado mayor de las Brigadas Navarras. Me creí en la obligación de advertir a los jefes, del peligro "sobre todo por estas señoras" me atreví a decir. Las señoras mirándome a los ojos atajaron mis palabras diciendo: No dice Vd. que hace mucho fuego el cañón? pues bien, entonces habrá soldados que necesiten ser operados en seguida y que no aguantarían un

traslado hasta aquí. Es allí, está nuestro deber". Y allá fueran Premios y distinciones para abnegadas mujeres, no será yo eso pida. Lo que ellas hacen, solo ne un premio y ese lo reciben a río en las bendiciones de las madres de nuestros soldados que se saben tituidas al lado de sus hijos en momento del trágico caer en el po de batalla; en las miradas de finita gratitud con que premian afanes solícitos los que reciben el vicio de sus manos mil veces más los que sienten ya la muerte y ma aun tienen fuerzas para dar una sonrisa para que con la luz de sus ojos se quede grabada blancura virginal de unas tocables de amor excelso, amor de genes de España, las vírgenes de roico dolor.

EL TEBIB ARRUMI

## Un paso importante y decisivo para el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo

Londres. — Los periódicos de esta capital dan cuenta de las negociaciones entabladas entre el gobierno inglés y el General Franco para establecer un intercambio consular entre Inglaterra y la España nacional. El Generalísimo enviará un representante en Londres y Su Majestad británica nombrará cónsules en las principales ciudades de la zona liberada.

Aunque este intercambio por el momento no tiene más alcance que el fomento y gestión de los intereses comerciales entre ambos países, y no implica de por sí el reconocimiento del gobierno Nacional, como observaba el "Daily Mail" constituye un paso muy importante y decisivo para llegar a dicho reconocimiento por parte del gobierno inglés.

## CRONICA

por el Tebib Arrumi

De estos días de homenaje triunfal que he vivido en Miranda, Burgos, San Sebastián, Pamplona y Victoria en que la justicia del Caudillo ha premiado con distinciones a las unidades, jefes, oficiales y soldados que escribieron páginas inolvidables en la campaña del Norte, de estos días de vitores, desfiles, himnos, abrazos fraternos y emoción rebotante en todo momento, conservo fijo el recuerdo, la impresión recia que recibí en mi corazón de las tribunas que se alzaron para que desde allí los heridos de la guerra pudieran presenciar el agasajo oficial y popular a sus hermanos los que con más suerte que ellos podían desfilar marciales porque las balas les respetaron. Estas tribunas ocupadas por hombres que dieron su sangre por España, han sido objeto de todo género de honores que no es el menos alto el de haber merecido ser escoltado por las damas de las blancas tocas, las damas enfermeras, las más honorables y respetables de to-

das las mujeres españolas. A ellas quiero dedicar hoy mi crónica de Radio Nacional de España, seguro de que no alcanzaré a reflejar toda mi emoción por las venerables damas; pero seguro también de que nunca podré realizar acto de más pura justicia. No ignoro que es innecesario el elogio y la publicación de los méritos de las damas enfermeras; pues no hay en todo el ámbito nacional ni un solo español, hombre o mujer, chico o grande, que no esté percatado íntimamente de cuanta abnegación palpita en esta misión sublime que estas mujeres se han impuesto. La gratitud de España entera no tiene límites para ellas y se comprueba a diario en las miradas respetuosas y cuajadas de afecto que el pueblo entero pone sobre sus blancas tocas cuando diligentes van y vienen en sus servicios humanitarios. Pero no es aquí en las ciudades, en los alrededores de los hospitales de retaguardia donde reciben el más ferviente homenaje. Es allí, en los frentes, en los hospitales de primera línea, en los equipos quirúrgicos donde los que llevan desgarradas sus carnes por la metralla, al verlas sienten la emoción cordial de sentirse confortados en el dolor y alentados en la esperanza de ser pronto curados. Los soldados heridos, los que al ver a la dama enfermera, la llaman madre o hermana, los que suplican en un angustioso forcejeo con la muerte un trágico: "Señora, deme Vd. un poco de agua" los que claman por una inyección calmante, los que suspiran hondo porque les aflojaron su vendaje, los que para conciliar unos minutos de sueño, les piden a las vírgenes de las tocas blancas que les arrullen con su voz, que les acaricien la frente como cuando eran niños les acariciaba la madre inolvidable. Son nuestros heridos, nuestros soldados, es decir, nuestros héroes, los que lo saben bien, miran de corazón a las hijas predilectas de la Patria, a las damas palomas de las tocas blancas.

Yo sé como estas heroínas a más de atesorar dulzuras, guardan en sus pechos acervos de valor, de valor a lo militar, se juegan la vida más veces de lo que se puede calcular, mu-

## Crónica internacional

### Lo que dice un periodista inglés y de lo se duele un francés

El "Daily Express" publica anteayer un artículo de fondo corto pero jugoso en el que dice lo siguiente: Mussolini ha retirado su embajador de París, porque los franceses se han negado a enviar un embajador a Roma, ya que no quieren reconocer la conquista italiana de Abisinia. ¿Han oído ustedes hablar de una sociedad que se empeña en demostrar que la tierra es plana y se obstina en mantener su doctrina enfrentándose con todas las pruebas en contra? ¿Y qué se reúne todos los años para lanzar su grito fanático: ¡La tierra es plana! Pues esto es Francia. Francia se dedica a proclamar que la tierra es plana, pues a esto equivale el negar la conquista de Abisinia...

Hmos conectado la radio y oído el noticiario de "La Dépêche" de Toulouse, del día 2 del corriente. Ya está en Barcelona el gobierno republicano de España. Meditemos por un momento la solución peor para Francia: que gane la guerra el General Franco. Entonces tendremos tres fronteras que defender. Nuestros adversarios tendrán en su poder las bases navales de la península, controlarán el Mediterráneo y puntos de comunicación y de unión de nuestras comunicaciones con Africa del Norte. Además tendremos un Marruecos amenazado desde España y desde las Canarias... Estas palabras nos hacen sonreír. Parece como si los franceses sintieran ya horror ante la presencia de soldados baleares y canarios llegados a París a turbar la paz del gran soldado que duerme bajo la cúpula del Panteón... Seguimos escuchando: "Si triunfa la España republicana, el Mediterráneo será nuestro". No sabemos cómo compaginar estas palabras con las anteriores. Antes nos trataba como terribles conquistadores y ahora nos quiere imponer su voluntad por la fuerza de las armas. Lo que son los plumíferos rojos... Refiriéndose a la intervención de Italia y Alemania, dice que tenemos la batalla perdida y que no tenemos más remedio que pagar a estas dos naciones lo que nos piden por la victoria, aunque nos parezca demasiado caro. Estas palabras demuestran hasta que punto ha invadido a los rojos internacionales la "mieditis" ante las armas del Caudillo y justifican lo que ya dijo éste en cierta ocasión, que tiene bastantes

cosas que arreglar en su propia tria que hacer caso o preocuparse estas fantasías dignas de una de verano.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIA

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose PREVISORA MALLORQUINA, CADA 10 AÑOS LE ABONA EL LOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Tel. 2529 - Palma.

HERMANOS ALONSO

Blenorragia, curación radical de las, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 11 - Tel. 2321

BAJOS

De una finca de la calle de... ter, se venden. Informarán en Administración.

### PRINCIPAL

¡HOY!

Sensacional reestreno

## Crimen y castigo

Un crimen que conmueve.  
Un amor que emociona.  
Una ternura que encanta.  
Una abnegación que sugestiona.  
Un verismo que asombra.

Todo el contenido, grandiosamente humano y dramático de la inmortal novela de

DOSTOIEVSKI

es superado cuando los personajes de la ficción se materializan y cobran vida real.

MARIAN MARSH - PETER LORRE - EDWARD ARNOLD

Tres grandes estrellas en tres grandes interpretaciones

¡La obra maestra de la cinematografía!

Una producción en español orgullo de la Columbia Films

En el mismo programa:

La hermana Blanca

HELEN HAYES - CARK GABLE

Un film en español de Metro Goldwin

¡Dos películas de fama mundial en un programa!

Noticiario UFA

BOHN

HOY

DOS GRANDES ESTRENOS DOS

## La Diosa de la Selva

por Rochelle Hudson

## Yo no quiero irme a la cama

por STANLEY LUPINO y POLLY WALKER